

44. Budapest, III. Kékfestő köz 18.

(KÖH 80941)

Ró

2012. július 5-én gépi erővel megkezdődött az ingatlanon (hrs. 20247/1) egy családi ház kivitelezése, amelyet régészeti szakfelügyelet kíséretében nyomon követtünk. A sávalapok kiásása előtt a DNY irányban lejtő terület teljes felületét gépi erővel egy szintre hozták, ami nagyrészt a sárgás színű agyagos altalajt (SE-2) hozta a felszínre, a keskeny kb. 0,3–05 m vastag humuszos réteg alatt (SE-1). Ennek során minimális római kori kerámia került elő, valamint egy mintegy 1 m átmérőjű, vörösrétegű ovális fölt, ami egy elpusztult kemence helyét jelezhette (SE-3). Mellette egy nagyon sekélyen megmaradt ovális beásás (SE-4) paticsos-faszenes betöltéséből (SE-5) szürke, behúzott peremű tányér töredékei kerültek elő. A szakfelügyeletet Havas Zoltán végezte.

2012. július 9-én ledokumentáltuk a tűzhelyet és környékét, valamint megfigyeltük a sávalapok kiásást, amelyben régészeti jelenség nem került elő. A terület fémkeresős átvizsgálása során egy apró, 4. századi *follis* találtunk.

LASSANYI GÁBOR

45. Budapest, III.

Királynéi vár (Pacsirtamező u. – Serfőző u. sarok,

Szent Flórián szobor)

(KÖH 55868)

Ró?

A III. kerület önkormányzatának megbízásából, 2012. március 30. és április 5. között 4 napos régészeti megfigyelést végeztem a Szent Flórián szobor (hrs. 1949) alapozási munkáinak megkezdése előtt.

Kábelek és vezetékek feltérképezéséhez több kisebb szondát jelöltek ki, bennük újkori feltöltési réteg mutatkozott. Ezt követően a szobor alapozásának helyén 1 m mélységig termelték ki a földet. 40–50 cm mélységben ÉK–DNY-i irányú törtköves falazat került elő. A szelvény K-i szélénél talán kváder köpenyezés figyelhető meg a fal megmaradt részének tetején. A fal 60 cm széles, nagyobb kövekből épült, megfigyelhető azonban egy-egy téglator is benne. Teljes mértékben az újkori feltöltés veszi körbe, illetve rázuhanva is újkori törmelék található. ÉNy-i végén újkori vezeték húzódik közvetlenül a fal fölött, valószínűleg ekkor (is) bonthattak vissza a falból. A körülötte lévő újkori rétegből is kerültek elő a fal nagy méretű köveinek darabjai. A fal párhuzamosan húzódik a középkori királynéi vár ismert kiterjedésével, de összefüggés köztük egyelőre nem látható. A fal tetejéről közvetlenül néhány római kerámiatöredék került elő, emiatt feltételezhető, hogy római falazat részletét találtuk meg.

KISS VIRÁG

46. Budapest, V. Váci utca 54.

(KÖH 15617)

Á, Kk

2012. szeptember 5–15. között régészeti megfigyelést végeztünk az épület udvarán, ahol kivitelezési munka, pinceszint süllyesztés folyt. A gépi földmunka során, az udvar közepén, az újkori törmeléken szint alatt láthatóvá vált egy átégett, faszenes, paticsos réteg, továbbá gödörmaradványok és középkori kerámiatöredékek kerültek elő. Ezért a régészeti megfigyelést befe-

jeztük és az előírásnak megfelelően a kutatást megelőző feltárásként folytattuk 2012. szeptember 17. és október 26. között. A régészeti kutatás a területen folyó kivitelezési munkákkal, a pinceszint kiemeléssel párhuzamosan folyt.

Az udvar K-i, Váci utca felőli oldalán egy középkori üveggyártó műhely rendkívül töredékes maradványa került a felszínre. Sikerült beazonosítani az olvasztókemencét, ahonnan üvegolvadékok kerültek elő. Középen volt feltehetően az üveggyártó kemence, amelynek alsó, kövel bélelt tűzterét a körülötte lévő cölöplyukakkal, továbbá a felette lévő, erősen átégett, paticsos, faszenes második szint maradványát tártuk fel. Mellette egy kövel és agyaggal bélelt kerek gödörben a műhely hűtőkemencéjét azonosítottuk. A műhely betöltéséből üveg- és 13. századi kerámiatöredékek, vasmaradványok kerültek elő.

A műhelytől K-re egy 130×190 cm nagyságú, fával bélelt gödört tártunk fel, amelynek a betöltéséből nagyszámú 15–16. századi edénytöredék, továbbá üvegtöredékek és állatcsontmaradványok kerültek a felszínre.

ZÁDOR JUDIT

47. Budapest, XXII.

Budafoki új lakótelep a vasút mentén

(KÖH 78627)

B?

A Budapest–Tárnok vasútvonal felújításához kapcsolódóan Budapest XI. kerületében, Albertfalván, a Duna utca körzetében is megelőző feltárást kellett végeznünk a projekt 1. sz. lelőhelyén. A vasúti sínek K-i oldalán (72+00 és 84+00 vasúti szelvényszámok között) 2011. december 19. és 2012. január 6. között végeztük a feltárást.

A mélyebben fekvő É-i területsávban, a 79 és 82 vasúti szelvényszámok között összesen 9 kutatóárokkaal tisztáztuk az újkori bolygatás mértékét. Ennek alapján megállapítható volt, hogy a vasúti töltés építése során teljes mértékben megsemmisült a lelőhely ezen része. A magasabban fekvő D-i területsávban azonban sikerült 5 régészeti objektumot; gödörobjektumokat és egy árokindítást dokumentálnunk, amelyek kevés őskori, talán kora bronzkori cseréptöredékeket és kagylóléhejakat tartalmaztak. Az ép lelőhelyrész önálló kultúrréteggel rendelkezett, amely felett újkori humuszos réteg húzódtott.

BESZÉDES JÓZSEF

48. Budapest, XXII.

Budatétény, Növény utca

(KÖH 33364)

U, A, Kö

A Budapest–Tárnok vasútvonal felújítása érintette Budafok Háros nevű településrészét is, ahonnan több régészeti lelőhely (avar temető, középkori Csút település) is ismert. A vasúti sínek É-i oldalán 2011. december 15. és 2012. január 9. között végeztük el a feltárást a Budafok-Háros 4/1. lelőhelyen. A 118+00 és 121+00-es vasúti szelvényszámok között, a csaknem 300 m hosszú és átlagosan 3 m széles területen megnyitott munkaterületen avar kori árkok, árokrendszerek és néhány gödörobjektum kerültek elő. Ezek a jelenségek az M0 autópálya Növény utcai csomópontja területén 2010-ben végzett feltárást során előkerült